

快乐向左烦恼向右

8的两半

老师在黑板上写了“ $8 \div 2 = ?$ ”后问大家：“8分为两半等于几？”

皮皮回答：“等于0！”

老师疑惑：“怎么会呢？”

皮皮解释：“上下分开！”

爸爸妈妈爱玩手机

同桌写作文写爸爸带他去爬山，妈妈给他讲睡前故事，可我的爸爸妈妈总是在看手机。吃饭时爸爸刷着视频，妈妈对着手机回复消息，连我说老师夸我了都没反应。有次我故意把饭碗打翻，妈妈才放下手机骂我，可我宁愿被骂，也想让他们能听听我说话。

烦恼投递人 阳阳

阳阳：

你好！

读到你的来信，巧克力姐姐特别能感同身受，完全能想象到你坐在饭桌前的模样——筷子夹着菜，话到了嘴边，却看见爸爸盯着手机笑，妈妈手指不停点屏幕，连你说“老师夸我了”都没听见，那种失落感肯定特别难受吧？你打翻饭碗的那一刻，心里藏的不是坏脾气，而是太想被看见的小小心愿，巧克力姐姐完全懂。

其实爸爸妈妈不是不爱你，他们刷视频、回消息时，可能是在缓解工作上的劳累，也可能在处理生活中的琐事，只是不小心把手机变成了“挡箭牌”，忘了你才是最该用心对待的人。

阳阳，你知道吗？你打翻饭碗的瞬间，妈妈骂你时，说不定心里也慌了——她可能没意识到，自己对你的忽视会让你这么难过。

下次试试换个方式好不好？比如吃饭前拉着爸妈的手说：“今天我在学校得了小红花，想先讲给你们听，讲完咱们再看手机好不好？”睡前凑到妈妈身边说：“妈妈，我想听你讲你小时候的故事，比手机里的故事好听一百倍！”

爸妈可能一开始会反应不过来，但你的主动会像小灯笼一样，照亮他们忽略你的地方。他们爱你这件事从来没变过，只是需要你当一次小老师，教他们把注意力放回到你身上。要是暂时不好意思说，也可以写张小纸条放在他们手机旁，他们看到一定会懂的——你才是他们最该珍视的“宝贝”呀。

巧克力姐姐

节气小课堂

二十四节气·大雪

大雪（2025年12月7日）

大雪，是二十四节气中的第21个节气，也是进入冬季的第3个节气。大雪节气的来临标志着仲冬时节正式开始。

大雪渊源

《月令七十二候集解》中说：“大雪，十一月节。大者，盛也。至此而雪盛矣。”意思是，因“雪”是寒冷的产物，代表寒雨天气，这个节气的特点是气温显著下降，强冷空气往往能够带来雨或雪。

“大雪”名称是个比喻，反映的是这个节气期间气候变化，寒流活跃气温下降、降水增多，并不是表示这个节气期间会下很大的雪。大雪时节，气温更低，降水不易融化，北方一些地区会出现积雪。

大雪物候

我国古代将大雪分为三候：一候鹖（hé）鴠（dàn）不鸣；二候虎始交；三候荔挺出。

一候鹖鴠不鸣

古人说，鹖鴠是“夜鸣求旦之鸟”，常在夜深之时鸣叫，祈求天明。而冬天长夜漫漫，天气冷到了极点，很多动物都进入冬眠，所以鹖鴠索性放弃了鸣叫。

二候虎始交

此时是阴气最盛时期，所谓盛极而衰，阳气已有所萌动，作为猛兽之王的老虎开始准备孕育新的生命。

三候荔挺出

“荔挺”为兰草的一种，在大雪和冰冻的条件下，顽强地长出新芽，展现出寒冬中强大的生命力。

大雪自然现象

雾凇

“雾凇”这个美丽的词，在南北朝时就出现啦。天气超冷的时候，空气中的小水汽会直接凝华，或过冷却雾滴直接冻结在物体上，形成乳白色冰晶。

每年11月到第二年2月，它们就会悄悄爬上树枝，挂满整棵树。白茫茫、亮晶晶的，像一下子开满了梨花，难怪古人说“千树万树梨花开”，不过雾凇太多太重的话，会压断树枝和电线，给生活带来麻烦哦。

雨凇

“雨凇”是冻雨在物体表面冻结形成的冰层，是冷空气的恶作剧。高空的雪往下落时，中途遇到暖空气，融化成雨水，等落到低空，又撞上超冷的空气，变成“过冷却水”。这时候它碰到地面的任何东西，都会立刻结冰，给树枝、路面裹上一层冰壳，这就是雨凇啦。

大雪已至，寒冷里藏着独特的小美好。让我们一起用心感受冬日的静谧与乐趣，也带着好奇心，继续探索更多节气里的自然奥秘！